

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 21 (5680) ЧЕТВЕРГ, 17 февраля 1983 г. Цена 2 коп.

## ШКОЛЕ—ЗАБОТУ И ВНИМАНИЕ

Каждый год сотни выпускников средних школ района остаются в родных колхозах и совхозах. Они идут работать в животноводство, становятся за штурвалы комбайнов, ведут по полям трактора. И все—с серьезным знанием дела и с любовью к этому делу.

Это ярко показывает, сколь велика роль школы, осуществившей переход ко всеобщему обязательному среднему образованию, в переустройстве нашего села. В самом деле, с одной стороны, чем лучше будут работать на селе дошкольные учреждения и школы, чем больше будет заботы о подрастающем поколении, тем интенсивнее будут трудиться родители в поле, на ферме, в любой отрасли производства. С другой стороны, пополнение молодыми кадрами всего агропромышленного комплекса так или иначе идет через школу. Так что от качества ее работы зависит очень многое.

Вместе со всем народом новыми достижениями отметили советская школа 60-летие образования СССР. В последние годы в соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР о сельской школе многое сделано для ее развития, для совершенствования ее работы. В некоторых средних и восьмилетних школах ребята занимаются в одну смену. Растет техническая оснащенность школ. Практически все старшеклассники проходят углубленную трудовую подготовку. Наиболее успешно поставлено трудовое обучение в Бурбаевской, Подольской, Ивановской средних и Степной восьмилетней школах. Здесь хорошо оформлены мастерские, и школьники вносят посильный вклад в выполнение Продовольственной программы. Неплохо организована работа производственных бригад Уфимской, Подольской средних, Абубакировской, Федоровской восьмилетних школ.

За ученическими производственными бригадами школ района закреплены 19 тракторов, 11 комбайнов, 13 грузовых автомобилей. Членам бригад было заложено 32 опыта. Так, в этом году ученические бригады Уфимской и Подольской средних школ на опытных участках вырастили и собрали урожай, который превышает совхозный на 25—30 процентов.

В восьми средних и семи восьмилетних школах были созданы животноводческие звенья, которые оказали большую помощь колхозам и совхозам в стрижке овец. Наиболее успешно работали звенья в Подольской, Антипинской, Султангузинской школах, в Абишевской, Галнахметовской средних школах—ученические звенья доярок.

В уборку урожая-82 посильный труд внесли более 1500 учащихся. 50 учеников работали помощниками комбайнеров и трактористов.

Работают школьное песенничество в Самарской средней, звенья лесоводов в Абишевской, Галнахметовской, Янтышевской средних и Антипинской восьмилетней школах. За ними закреплена площадь по уходу за лесом в 100 гектаров. Впервые в 1982 году в районе были созданы 6 отрядов старшеклассников по озеленению и благоустройству, в которых насчитывалось более 170 учащихся.

В осуществлении большого всеобщего важного значение имеет вечернее и заочное обучение работающей молодежи. Необходимо использовать все формы, удобные для тех, кто работает и учится. Все более широкое развитие получают в районе очно-заочные формы обучения.

Идет третья учебная четверть. Местные Советы, руководители хозяйств, администрации школ должны повсеместно позаботиться о том, чтобы во всех школах было тепло, чтобы везде было организовано горячее питание, чтобы всех детей своевременно привозили в школу. Одним словом, необходимо сделать все для образцовой организации учебно-воспитательного процесса.

В МАКАНСКОМ совхозе слаженно работает отряд плодородия. Только в Центральном отделении ежедневно на поля вывозится по 360—400 тонн перегноя. Особенно хорошо работают механизаторы Насырьян Габбасов на МТЗ-82, Бижбирде Ахтямов на МТЗ-50,

Владимир Середа на ЮМЗ-6. Не допускает проехать на погрузке механизатор Виктор Аргамонов. С начала года здесь вывезено на поля около 19 тысяч тонн перегноя.

НА СНИМКЕ: момент разгрузки.

Фото В. УСМАНОВА.

## Животноводство—ударный фронт НЕ УСПОКАИВАТЬСЯ НА ДОСТИГНУТОМ

БОЛЕЕ пятисот центнеров не хватило до выполнения государственного плана по производству молока колхозу «Новый путь» в прошлом году. Когда спросили у заведующего Новозирганской молочнотоварной фермой В. П. Лобанова, как обстоят дела в животноводстве в данный момент, то стало ясно, что коллектив прилагает все усилия для ликвидации отставания.

«Среднедневные удои молока от каждой коровы составляют 5 килограммов,—говорят заведующий фермой В. П. Лобанов и зоотехник-селекционер А. Н. Мгтаева.— Это меньше средне-районного показателя. Но прибавка молока ожидается. Скоро начнется массовый отел. И сегодня наши доярки стараются достичь как можно более высоких результатов».

Да, предпосылки для увеличения молока есть. Соблюдается рацион кормления скота. Ежедневно запаривается солома, по два килограмма на ко-

рову выдаются концентраты, три—сена, двадцать—силоса. Кроме того, на каждый надоемный литр молока добавляется по 250 граммов фуража.

Шестикилограммовых удоев молока от коровы добилась пока лишь Фания Губайдуллина. На сегодняшний день это неплохой показатель.

На нынешний год коллектив взял повышенные социалистические обязательства. Так, например, Таисия Васильевна Шинкаренко обязалась надоть от коровы по 2750 килограммов молока. Большую роль в их труде играет и идеологическая работа и повышение квалификации. Все работники фермы занимаются в системе экономического образования, где пропагандистом—главным экономистом Н. Н. Сулейманов.

Неплохо поставлена работа агитаторов. Регулярно выпускаются «Боевые

## ЗИМНИЙ ДЕНЬ—УРОЖАЮ

Мақан. Хорошо организована работа по вывозке перегноя на поля в Центральном отделении Мақанского совхоза. С начала года здесь работает отряд плодородия. На паровые поля уже вывезено 18579 тонн перегноя при годовом плане 20 тысяч тонн. Этот план на днях будет выполнен, а до конца февраля на поля будет дополнительно вывезено еще 4 тысячи тонн органических удобрений.

В отряде ежедневно работают 5—6 колесных тракторов марки МТЗ-50, Т-150. В эти дни перегной вывозится на участки, где будут возделываться овощ-

ные культуры и кормовые клубнеллюды. Бесперебойную погрузку перегноя в тракторные тележки обеспечивает тракторист-машинист В. И. Артамонов. Он на тракторе ДТ-75 норму выработки ежедневно выполняет на 150—160 процентов. Механизатор Б. Б. Ахтямов на тракторе МТЗ-50 ежедневно делает по 15—16 рейсов с перегноем, выполняя до двух норм. На 150—160 процентов выполняют свои нормы механизаторы Б. Каиль, А. Сайфуллин, В. Середа.

С. ИШКИЛЬДИН, агроном Центрального отделения.

листки» и «Молнии», рассказывающие о передовых животноводах. Да и сами животноводы заключили индивидуальные договоры на социалистическое соревнование. Все это отражается на достигнутых успехах.

Например, телятница А. П. Колесникова за декабрь минувшего года получила по 790 граммов среднесуточного привеса молодняка крупного рогатого скота. Неплохо трудится телятница Зайнаб Кульсинбаева.

Среди животноводов как по пятидневкам, так и по итогам за месяц подводятся итоги соревнования. Занявшие призовые места премируются.

Отрадно, что за прошедший месяц по ферме отсутствует падеж телят. В профилактории чистота. За телятами организован хороший уход. И это благодаря добросовестному труду таких, как

А. П. Колесникова и З. Кульсинбаева.

Однако проблем немало. Очень уж маленькое родильное отделение. И действительно, оно рассчитано лишь на несколько мест. А в ближайшие дни должен начаться массовый отел коров.

Да и результаты работы могли быть лучшими. В коллективе нет еще должной борьбы с бесхозяйственностью, нарушениями трудовой дисциплины, ибо многие животноводы частенько опаздывают на работу или совершают прогулы.

За минувший год коллективу фермы вручено переходящее Красное знамя колхоза. Однако не следует, на этом успокаиваться. Необходимо приложить все усилия и энергию на выполнение плана по производству и продаже государству сельскохозяйственной продукции.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

## Семинар-совещание по свиноводству

12 февраля в сельском Доме культуры колхоза имени Калинина проведен районный семинар-совещание по свиноводству. В его работе приняли участие директор совхоза, председатели колхозов, зоветспециалисты колхозов, совхозов и управления сельского хозяйства, зоветспециалисты отделений, работники свиноводческих ферм.

Председатель колхоза имени Калинина Ф. К. Кульсинбаев тепло приветствовал участников семинара и коротко рассказал о производственно-финансовой деятельности колхоза.

Главный зоотехник управления сельского хозяйства исполкома райсовета Ф. С. Хакимов в своем докладе подвел итоги зимовки скота за 4 месяца, говорил о задачах по успешному ее за-

вершению. Особое внимание в докладе было уделено развитию свиноводства.

О ветеринарно-санитарных мероприятиях в районе и проблемах развития свиноводства рассказал в своем выступлении главный ветеринарный врач управления сельского хозяйства К. М. Максютов.

С информацией о ходе развития свиноводства в своих хозяйствах выступили директор Акъярского совхоза З. Р. Искупин, главный зоотехник орден Ленина Матраевского совхоза Ю. С. Хасанов, главный ветеринарный врач колхоза «Новый путь» Н. А. Модин, зоотехник Центрального отделения Хайбуллинского совхоза А. И. Зевахин.

На совещании также выступили начальник управления сельского хо-

зяйства исполкома райсовета А. Н. Малимонов и первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

На совещании поставлена задача — до конца пятилетки удвоить производство свинины и довести удельный вес ее в общем производстве мяса до 25—30 процентов, а для этого значительно увеличить поголовье основных и проверямых свиноматок, улучшить зоотехническую работу на свинофермах, создать хорошую кормовую базу за счет увеличения производства кормокорнеплодов.

В заключение участники семинара посетили свиноферму Переволочанской бригады колхоза имени Калинина и подробно ознакомились с ее работой. Пояснения давал бригадир свинофермы Н. М. Калита.

## НАДОИ МОЛОКА

ЗА 15 ДНЕЙ ФЕВРАЛЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — надоем с начала месяца, третья — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в килограммах от каждой фуражной коровы).

Колхозы:		
Имени Калинина	95	+12
Сакмар	85	-4
Новый путь	82	+11
Красное знамя	82	+9
Имени Ленина	80	-4
Имени Салавата	71	-5
Кр. добровольца	65	=
Совхозы:		
Матраевский	96	+20
Акъярский	93	=
Таналынский	89	+4
Хайбуллинский	84	+5
Мақанский	63	-7
Степной	60	+11
По району:	83	+5

Валовое производство молока за 15 дней февраля по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличилось на 1142 центнера или на 18 процентов. Рост неплохой, но он недостаточен для выполнения принятых социалистических обязательств. Рост производства молока в основном достигнут за счет некоторого увеличения поголовья дойных коров. Однако продуктивность коров остается очень низкой. Надой молока от каждой коровы за 15 дней увеличился по сравнению с прошлым годом только на 6 процентов.



# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## В ответе прежде всего коммунист

На состоявшемся на днях партийном собрании коммунисты колхоза имени Фрунзе обсудили вопрос об укреплении трудовой дисциплины и соблюдении социалистической законности. Выступая перед коммунистами, секретарь партбюро З. С. Мукайрова отметила, что социалистическое хозяйство требует высокой организованности и дисциплины труда.

Мы знаем, что сегодня перед партией и страной поставлены большие задачи, отвечающие коренным интересам людей труда. Поэтому, чтобы их выполнить успешно, необходимо всем коммунистам, каждому советскому человеку проявлять высокую организованность, деловитость и сознательную дисциплину, добиваться умелого хозяйствования, дальнейшего развития инициативы трудящихся. Об этом ясно сказал в своем выступлении на ноябрьском (1982 г.) пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов.

За последние годы, в частности, начиная с 1975, коллектив не может выполнить годовые и пятилетние планы по производству и заготовке продуктов сельского хозяйства. Высока себестоимость производимой продукции, а качество ее не отвечает требованиям. Допускается бесхозяйственность. По падежу всех видов скота колхоз имени Фрунзе занимает первое место в районе. Корма не доходят по рациону до скота. Растраниваются горюче-смазочные и строительные материалы, часто выходит из строя сельскохозяйственная техника, большая часть минеральных удобрений, не дойдя до полей, становятся негодными к использованию. Можно привести, конечно, множество и других недостатков. И все это результат, в первую очередь, низкой дисциплины труда в коллективе.

В настоящее время в колхозе насчитывается около 200 трудоспособных человек, из них 30—жен-

щины. Партийная организация в своих рядах имеет 50 членов КПСС, в профсоюзной организации — более 150 членов, многочисленна и комсомольская организация. В то же время действуют группы народного контроля, товарищеский суд, народная дружина.

В укреплении дисциплины труда в коллективе коммунисты должны играть руководящую роль. Коммунист всегда и всюду должен выступать организатором производства, показывать личный пример. К сожалению, многие коммунисты партийной организации колхоза не отвечают этим требованиям. Среди мясников производства они единичны. Так в прошлом году из 7 механизаторов-коммунистов, работающих в полеводстве, только двое выполнили свои годовые задания. Это Салимьян и Шавкат Юлдашбаевы. Неплохо трудился и Фаниль Бухарбаев, который выполнял различные работы в полеводстве. Остальные — Мажит Кильдибаев, Шамсислам Кидрасов, Факиль Альмухаметов, Янгерет Нураев — годовые задания выполнили на 30—95 процентов. В коллективе мастерской также показались разные и неутешительные.

В животноводстве также трудятся 7 коммунистов. Добросовестное отношение к труду здесь проявляют Раиса Петрова и Фарит Байгускаров.

В 1982 году из 42 членов КПСС, работающих в колхозном производстве, 12 не выполнили годовой минимум выхода на работу, есть такие коммунисты, у которых выход на работу составляет не больше трех дней в неделю, 28,5 процента коммунистов считают прогульщиками, не говоря уже об опозданиях на работу.

По каким же причинам они не вышли на работу. Ответ тут один: из-за пьянства. Массовый характер оно приобретает особенно после полочки, в период праздников или свадб и затягивается на

целую неделю, а то и больше. Отсюда нарушения порядка в общественных местах, семейные драмы и самое главное — большой урон производству.

В прошлом году из этого колхоза 57 человек побывали в медвытрезвителе, что на 13 человек больше, чем в 1981 году. Сумма штрафов за услуги в медвытрезвителе за год превышает тысячу рублей! Среди лиц, попавших в медвытрезвитель, 6 коммунистов, 9 комсомольцев.

Конечно, такие нарушения дисциплины, прогулы и факты пьянства партийное бюро не оставляет без внимания. Из-за преступлений, совершенных на почве пьянки, и за нарушение Уставных требований партии в 1981—82 годах 2 человека исключены из рядов КПСС, двум коммунистам за пьянство объявлены выговоры с занесением в учетную карточку, объявлены выговоры и предупреждены на партийных собраниях и заседаниях партбюро члены КПСС И. Бактыбаев, И. Тимербаев, Ш. Юлдашбаев, С. Рахимов, М. Байчурин. Не раз были осуждены пьяницы, прогульщики и те, которые занимают растранижением общественного корма, на заседаниях президиума колхоза, профкома, товарищеского суда и комсомольских собраниях.

Однако эти меры недостаточны, и они не дают желаемого эффекта. Выступая на собрании, многие коммунисты высказали мысль, что так продолжаться дальше не может и настала пора повести решительную борьбу против всех недостатков и аморальных явлений. Вот некоторые из них:

**Т. Максютлова** — сакманщица. Отсутствие порядка и безответственность отдельных людей — вот что мешает сегодня в нашей работе. Идет околонец, однако допускаем большую падеж. Плохо справляется со своей задачей главный ветврач колхоза коммунист Х. Х.

Кульбердин. Часто бывают случаи, когда ягнаты рождаются с ненормальным развитием. Ветеринарная помощь не оказывается, отсутствуют мел, микроэлементы, хорошее сено. У овец нет молока, они истощены. Просто иногда бывает даже жалко на них смотреть.

**Х. Телеев** — пенсионер. Коммунист всегда должен быть, впереди. Однако среди нас есть такие, которые своими поступками не оправдывают это высокое звание. Например, чабан М. Байчурин постоянно находится под хмельком, а овцы у него голодные. Сколько раз можно его обсуждать и почему он до сих пор состоит в партии? Слишком мягко относимся мы иной раз ко всем пьяницам и лодырям. 50 процентов наших коммунистов сами нарушают дисциплину труда. Каждый должен чувствовать ответственность в работе, только тогда улучшим мы дела.

**Р. Казакбаев** — председатель профкома колхоза. Авторитет профсоюзной организации следует признать прямо, не на должном уровне. Нарушая трудовую дисциплину, пьяницы отделяются мягким наказанием. Много беспорядков у нас в оформлении нарядов, 30 процентов их закрываются несвоевременно, многие колхозники не отработывают положенные 8 часов трудового дня. Впредь следует принимать более жесткие меры и наладить производственную и исполнительскую дисциплину.

На собрании коммунисты справедливо ставили вопросы о необходимости строгого соблюдения требований партии и правительства об укреплении трудовой дисциплины, активного применения всех мер воздействия к их нарушителям. А без этого улучшить дела в колхозе будет очень трудно. Думается, что партийная организация колхоза имени Фрунзе вместе с другими общественными организациями, устранив эти недостатки, коренным образом улучшит всю политико-воспитательную работу и мобилизует всех коммунистов, колхозников на решение задач, поставленных ноябрьским (1982 г.) пленумом ЦК КПСС.

**Ф. МУХАМЕТОВ.**

## В сельских Советах На очередной сессии

Акъярского сельского Совета рассматривались вопросы: принятие социалистических обязательств на 1983 год; о ходе подготовки к весенне-полевому работам в колхозе имени Фрунзе; о работе постоянной комиссии по торговле и бытовому обслуживанию.

С информацией о выполнении социалистических обязательств 1982 года выступил председатель исполкома сельского Совета **Я. А. Марушак**, в прениях выступил начальник районской инспекции Госстраха **С. И. Турумтаев**.

По второму вопросу отчитывался председатель

правления колхоза имени Фрунзе **У. А. Салихов**, выступили главный инженер райсельхозуправления **Ф. Я. Кулумбетов**, заместитель управляющего райобъединением «Сельхозтехника» **Н. Е. Сульдин** и председатель исполкома сельского Совета **Я. А. Марушак**.

По третьему вопросу докладывал председатель постоянной комиссии по торговле и бытовому обслуживанию **Г. А. Каипкулов**.

Сессия приняла социалистические обязательства на 1983 год и решения по обсужденным вопросам.

## День депутата

После сессии проводилась очередная учеба депутатов сельского Совета. С лекциями на темы: «О плановом строительстве села и его благоустройстве» выступил заведующий производственным

отделом архитектуры и строительства исполкома райсовета **Н. И. Семко**; «Депутат Совета народных депутатов» — председатель исполкома сельского Совета **Я. А. Марушак**, **И. ТУЛЯШЕВ**.

## Комсомольская жизнь



Хорошими трудовыми показателями завершил второй год одиннадцатой пятилетки комсомолец токарь Фарит Хакимов. Третий год он работает в коллективе станции технического обслуживания РО «Госкомсельхозтехника». Хакимов не только хороший токарь, он работает и на расточном, и на шлифовальном станках. Ежемесячно норму выработки выполняет на 150—170 процентов при хорошем качестве работ.

**Фото В. УСМАНОВА.**

## Почему посещают не все?

Каждый комсомолец глубоко осознает слова, высказанные на XIX съезде Ленинского комсомола о том, что... «в молодости человек формируется как личность, как гражданин. Вот почему молодежь должна постоянно учиться. Учиться честному труду, уметь видеть жизнь со всеми ее сложностями с позиций советского патриотизма и коммунистической убежденности...». А для этого прежде всего необходимо повышение идейно-политического уровня.

Так, претворяя в жизнь решения и задачи XIX съезда Ленинского комсомола, комсомольцы райсовета со всей серьезностью подошли к изучению курса «Основы коммунистической морали», где пропагандистом Михаил Николаевич Китаев.

Каждое занятие в системе комсомольского политпросвещения проходит на высоком идейно-политическом уровне. Заранее каждому комсомольцу дается задание — подготовить выступление или написать реферат по тому или иному вопросу. Регулярно перед началом занятий про-

водится краткая политинформация о важнейших событиях, происшедших в мире в течение одной-двух недель.

С серьезностью к каждому занятию относятся слушатели библиотекарки центральной районной библиотеки **Г. Якупова**, **Л. Шахова**, воспитатели детских садов **Д. Имангулова** и **З. Тукубаева**.

Но многие комсомольцы работники районного Дома культуры, детской музыкальной школы пренебрегают учебой в системе политпросвещения, не посещают занятия.

Политучеба нужна каждому, ибо каждый из нас понимает, какую идеологическую борьбу против социалистического строя ведет буржуазная пропаганда. Но для ее отпора, разъяснения основных принципов политики КПСС каждый комсомолец должен прежде всего сам уметь правильно разбираться в окружающей обстановке, обладать запасом прочных знаний.

**З. МАМБЕТОВА,**  
секретарь комсомольской организации райсовета.

## Подготовка техники

НА 1 ФЕВРАЛЯ (ИСПРАВНЫЕ В ПРОЦЕНТАХ К НАЛИЧИЮ)

Первая графа — хозяйства, вторая — тракторы, третья — грузовые автомашины, четвертая — зерновые комбайны.

Колхозы:	Совхозы:		
Имени Фрунзе	Акъярский	89	85
Новый путь	Таналынский	87	82
Кр. доброволец	Хайбуллинский	83	77
Имени Калинина	Максикский	88	69
Красное знамя	Матраевский	84	76
Имени Ленина	Степной	77	79
Сакмар	По району:	84	74
Имени Салавата			

В социалистических обязательствах трудящихся района на 1983 год записано: ремонт тракторов завершили к 10 марта, зерноуборочных комбайнов к 10 апреля, сено-силосоуборочных комбайнов к 15 мая 1983 года. Однако ход ремонта сельскохозяйственной техники вызывает серьезную тревогу за судьбу выполнения этих обязательств.

По данным районной информационно-вычисли-

тельной станции на 1 февраля в колхозах и совхозах было неисправных 151 трактор (16 процентов), 73 грузовых автомобиля (26%), 408 зерноуборочных комбайнов (74%), 88 тракторных прицепов (18%). И самый низкий процент готовности тракторов и грузовых автомобилей у инициаторов социалистического соревнования — у механизаторов колхоза «Красный добро-

волец, а комбайнов — в колхозах имени Ленина, «Красное знамя» и Таналыском совхозе.

План четырех месяцев по ремонту тракторов в целом по району выполнен, у 309 тракторов произведен капитальный и текущий ремонт. Однако недодали к плану колхозы «Новый путь» 3 трактора, «Красный доброволец» — 1, «Красное знамя» — 1, имени Ленина — 2.

Еще хуже обстоят дела с ремонтом зерноуборочных комбайнов. Из 5552 комбайнов ремонту подлежат 400, в том числе по плану должны были быть отремонтированы в IV квартале 1982 года 220 и в I квартале 1983 года — 100 комбайнов. Однако на 1 февраля отремонтировано только 30 комбайнов, в том числе 15 комбайнов в Маманском совхозе. Во многих хозяйствах по существу к этой работе не приступили.

В четвертом квартале 1982 года и первом 1983

должно быть отремонтировано 140 грузовых автомобилей, а отремонтировано пока 96. Только по два автомобиля вместо четырех по плану отремонтировано в колхозах имени Фрунзе и имени Калинина. Плохо организован ремонт автомашин в колхозах «Красное знамя», «Сакмар».

Службам качества нужно строго проверять готовность машин, принимать от ремонтников только исправные тракторы, комбайны, транспортные средства.

Необходимо проявлять постоянную заботу о людях, работающих сейчас на машинных дворах и в мастерских, создать им все условия для высокопроизводительной работы и отдыха.

Встретить во всеоружии весну сердцевинного года пятилетки — дело чести всех тружеников колхозов и совхозов района, районных объединений Госкомсельхозтехники и Сельхозхимии.

# Страница Народного Контроля

ВЫПУСК № 2 (123)

В МАРТЕ 1980 года Президиум Верховного Совета СССР рассмотрел вопрос о взаимодействии постоянных комиссий Советов народных депутатов и органов народного контроля в Пермской области и принял постановление об одобрении опыта работы местных Советов по организации взаимодействия органов народного контроля.

тии депутатов в работе органов народного контроля.

На заседании исполкома райсовета утвержден план совместной работы народного контроля, постоянных комиссий Советов, общественных организаций, учреждений ведомственного контроля на текущий год. План состоит из нескольких разделов. В нем предусматриваются

по подготовке техники к весенне-полевым работам, заготовке кормов и уборке урожая; рациональному использованию техники и трудовых ресурсов на период весенне-полевых работ.

В целях оказания практической помощи группам и постам народного контроля намечается в методическом уголке пополнить материалы о совместной работе народных контролеров и депутатов. Предусматривается также уделять больше внимания укреплению связей народных контролеров с депутатскими группами на семинарах, совещаниях.

Повышению эффективности совместной работы народных контролеров и депутатских групп способствует умелое использование гласности. В этих целях надо полнее использовать районную газету «Знамя труда», стенгазеты, «Молнии», «Сигналы», радиовещание. В Таналыкском совхозе, к примеру, выпускаются листки народного контроля, «Тревожные сигналы», «Голос НК». Хорошо поставлена эта работа также в Хайбуллинском гослесхозе, но слабо поставлена в РО «Сельхозтехника», где председателем группы народного контроля Н. Д. Попов.

Районный комитет народного контроля оказывает систематическую помощь группам и постам в усилении связей с депутатскими группами и общественными организациями. В этих целях вопросы усиления взаимодействия в работе регулярно обсуждаются на совещаниях, семинарах, они предусматриваются также в планах работы районного комитета.

**Р. ХУДАЙБЕРДИН,**  
председатель комитета  
народного контроля.

## В РАЙОННОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

### Семена готовятся плохо

Проверкой, проведенной районным комитетом народного контроля, установлено, что руководство колхоза имени Ленина крайне халатно относится к выполнению решения исполкома районного Совета народных депутатов от 8 декабря 1982 года «О неудовлетворительном состоянии готовности семян сельскохозяйственных культур в хозяйствах района». В целях улучшения работы и быстрее доведения их до высоких кондиций исполкомом райсовета было принято решение завершить очистку семян до 15 декабря 1982 года и представить семена на анализ в госинспекцию. Однако до дня проверки руководство колхоза имени Ленина никаких мер не приняло по исполне-

нию этого решения.

За халатное отношение к подготовке семян главному агроному колхоза П. Н. Сидоренко объявлен выговор, за слабый контроль за работой агрохимической службы председатель колхоза И. Г. Новиков предупрежден. Группе народного контроля колхоза предложено установить строгий контроль за подготовкой семян сельскохозяйственных культур.

### Вопрос обсужден повторно

Проверкой, проведенной комитетом народного контроля, установлено, что РО «Госкомсельхозтехника» постановлением комитета народного контроля от 29 апреля 1982 года не выполнило. Комбайн СКД-6, полученный Таналыкским совхозом в декабре 1981 года, в течение 1982 года не использовался из-за от-

сутствия копнителя, жатки, наклонной камеры и подборщика. Амортизационные отчисления на этот комбайн за прошлый год составили 978 рублей.

За невыполнение постановления и принятие мер по комплектовке комбайна заместителем управляющего РО «Госкомсельхозтехника» Х. М. Каипову объявлен выговор. В частичное возмещение причиненного ущерба ему произведен денежный начис в размере его полумесячного должностного оклада в сумме 100 рублей.

За нетребовательность и принятие мер по докомплектации сельхозмашины, поставленной в хозяйство, управляющему РО «Госкомсельхозтехника» Р. Н. Кудярову объявлен также выговор. Группе народного контроля РО «Госкомсельхозтехника» следует усилить контроль за комплектной поставкой сельхозмашины в хозяйства района.

## Рейд народного контроля и газеты «Знамя труда» ДЕЛО НЕ ТОЛЬКО В КОРМАХ

Большими заботами живут в эти дни животноводы района. У них сейчас самая напряженная пора. Главное — организованно провести зимовку скота. От того, как она пройдет, в немалой степени зависит успех реализации первой стадии Продовольственной программы. На ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС отмечалось, что хотя осуществление Продовольственной программы — дело не одного года, ее выполнение нельзя затягивать. Для этого нужно изо дня в день наращивать усилия, трудиться не покладая рук. С такими думами вступили в зимовку скота животноводы Маканского совхоза.

Как же у них идут дела? С каким настроением трудятся в эти дни труженики ферм, как преодолеваются трудности?

К зимовке скота в совхозе подготовились заранее, имеется неплохой запас кормов. Мамбетовская молочно-товарная ферма здесь в двух помещениях содержится 409 коров. В коровниках тепло, чисто. Доярки работают в халатах. В рационе коров: 4 килограмма сена, 5 килограммов силоса, 1 килограмм зернофуража и плюс 200 граммов на каждый литр молока.

Однако даже при таком кормлении совхоз занимает по надою молока одно из последних мест. Зоотехник Мамбетовского отделения З. Салаватов причин называет немало. Это и поздний запуск коров, плохое качество силоса, отсутствие борьбы за большое молоко и т. д.

Вот несколько строк из бесед с доярками этой фермы.

— Корма нынче даем вроде бы в достатке, — говорит Миннибика Каипова, — однако желаемой пользы от них пока нет. Солома не запаривается, поедаемость силоса плохая (не сочная, двухлетней давности), потому-то много ее идет в отходы. У меня в группе 33 коровы. 9 отелилось. Ежедневно выдаю по 120—125 литров

молока. Работаю в животноводстве давно, дояркой только тружусь около десяти лет. Условия стали лучше, помещения просторные, силос подвозится трактором (для нас это основная трудоемкая работа), действует автодойка. Словом, для того, чтобы получить от наших подопечных больше продукции, есть все возможности. Однако мы полностью их не используем. Нет единства и стремлений в работе, и мне кажется это нам мешает в работе.

Ее слова поддерживают и другие доярки. Сегодня отдача от кормов должна была быть полная. Однако по ферме дневной надой составляет 3,7 килограмма. А такие доярки, как С. Каипова, Б. Мамбетова и некоторые другие надают не больше 2—3-х литров молока от каждой коровы.

Коровы доятся два раза. Некоторые доярки не соблюдают зоотехнические правила, пропускают или же опаздывают на дойку, небрежностью относятся к своим обязанностям. Конечно, при таком положении даже при достатке кормов, достичь желаемого невозможно. Очень нелегко отзываются здесь о Х. Каиповой, Г. Мамбетовой, М. Гатауллиной, Г. Мурзагуловой, Н. Каиповой, Я. Тунтамышевой, которые своим недисциплинированным поведением вносят разлад в коллективе, занимаются пьянством.

Коллектив фермы на третий год одиннадцатой пятилетки взял обязательство надоить по 2450 килограммов молока от каждой коровы. Однако действительного социалистического соревнования между работниками фермы пока нет. Никто из доярок не знает с кем она соревнуется. Слаба гласность. Достижения отдельных передовиков производства не становятся достоянием других. В этой работе имеется немало формальностей. Иначе чем объяснить тот факт, что в прошлом году Тансылу Мамбетова оказалась единственной дояркой в совхозе, выполнявшей свое годовое обяза-

тельство (2400 кг)?

Правда, в красном уголке фермы имеются вымпелы, показатели результатов труда, работников фермы, условия социалистического соревнования животноводов на период зимовки скота. Итоги подводятся за месяц, определены моральные и материальные стимулы поощрения. Например, доярке, выполнившей план и занявшей 1 место, установлена денежная премия в сумме 25 рублей, остальным — по 15 рублей. В январе 5 доярок выполнили условия соревнования. Это Ямиля Аралбаева, занявшая первое место, Марзия и Майзиган Карабаевы, Фатима и Рабига Каиповы. На ферме, выходит, есть свои маяки.

Но нужно вести постоянную работу с людьми, направлять их усилия в общее русло, вовремя подтягивать отстающих и помочь им. Отсутствие действительной организаторской работы, целеустремленности мешают сегодня добиться мамбетовским животноводам более лучших результатов и выйти в число передовиков. Слабо партийное влияние. Так, среди доярок фермы имеется только один коммунист. Созданный депутатский пост из трех человек на дела на ферме почти не оказывает никакого влияния. Не всегда с высоким стремлением работают и агитаторы, не выпускается стенная газета, слабо работают общественные организации, как товарищеский судженский совет.

Нужно поднять на должную высоту также деятельность комсомольской, профсоюзной организаций. Словом, эффективность труда животноводов зависит в немалой степени и от организаторской и воспитательной работы. Тогда и результаты будут весомее.

В рейде участвовали:

**Р. ХАСАНОВ,**  
член группы народного  
контроля отделения.  
**Ф. МУХАМЕТОВ,**  
сотрудник редакции.



НА СНИМКЕ: проверка качества молока на ферме. Слева направо — Т. Карабаев, З. Салаватов, А. Сайфуллин, Ш. Каипова, В. Мамбетова.

Фото В. УСМАНОВА.

## Посвятили героям Сталинграда

В Валитовской восьмилетней школе состоялся вечер, посвященный 40-летию разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом.

Кабинет истории оформлен плакатами и рисунками на темы героического подвига советского народа на полях сражений и в глубоком тылу.

Ученица 8 «б» класса В. Кузатова свой доклад посвятила комсомольцам 40-х годов, плечом к плечу защищавших Родину и отдавших свои жизни за нее в годы Великой Отечественной войны.

После торжественной части вечера долго шел разговор о песнях военных лет, звучали стихи и отрывки из произведений народного поэта Башкирии, Героя Социалистического Труда Мустая Карима.

Р. БАЙГУЖИНА.

## Школьная жизнь



### ТРАДИЦИОННАЯ ВСТРЕЧА

с выпускниками школы состоялась в Акъярской средней школе № 2. В ней приняли участие учащиеся 8—10 классов и выпускники шести выпусков, из которых — 5 медалистов.

В подготовке и проведении вечера приняли активное участие комсомитет и бывшие ученики школы. Под руководством Аккускаровой Рамзи выпустили стенную газету «Помни школьные годы». А Биктимиров Газинур и Аширов Наиль подготовили интересную дискотеку.

Ученики 8 «а» класса

провели регистрацию присутствующих выпускников, которые заполнили анкеты о труде, учебе, планах на будущее и пожеланиях учителям и учащимся.

С приветствием к своим выпускникам выступил директор школы В. И. Овчинников, классный руководитель выпуска 1977 года Л. Д. Егорова, ветеран труда Н. И. Демидов. Со словами благодарности выступил студент Магнитогорского политехнического института Гумеров Наиль, помощник санитарного врача сан-

эпидемстанции Куликова Наташа.

Под руководством учительницы русского языка и литературы В. З. Вагановой выпускники написали сочинение на тему «Самый памятный день в школе». Лучшими признаны сочинения Муртазиной Зифы — студентки IV курса БГУ, Кунсуваковой Раили — студентки Башкирского государственного педагогического института, Басакаовой Светланы — студентки Куйбышевского электротехнического института связи и других.

Затем состоялся КВН между выпускниками и десятиклассниками. В упорной борьбе победили гости. Им вручены памятные призы.

В конце вечера состоялся концерт, подготовленный совместно с учителями.

Лилия МУХАМЕТОВА, секретарь ученической комсомольской организации школы.

## В странах социализма



Венгрия. Село-музей, расположенное в сорока километрах от Будапешта, переносит посетителей в XVIII и XIX века. Из разных уголков страны поступают сюда экспонаты, рассказывающие о жизни, быте, культуре, обрядах венгерских крестьян. Можно сказать, что уже сейчас здесь, на небольшой площади, умещаются целые эпохи — каждая со своими неповторимыми особенностями в жилых и надворных постройках, убранстве помещений.

НА СНИМКЕ: общий вид «музея».

Фото А. ЧЕПУРКО. (Фотохроника ТАСС).

### ◆ НА ТЕМЫ МОРАЛИ

## Сквернословие — отрава

Воспитанием высоких нравственных качеств личности с раннего детского возраста занимаются воспитательные учреждения, семья и общественность. И не зря Конституция СССР закрепила положение, согласно которому воспитание детей — всеобщее дело.

В современный период подростки находятся в постоянной связи с социальной средой. И закономерно, что дети, особенно среднего школьного возраста, любопытны, их интересуют жизнь, привычки и поведение взрослых, им характерен процесс подражания. В большинстве случаев общение со взрослыми приносит положительные плоды. Но, к сожалению, приходится констатировать факты, когда из-за недостатка культуры взрослые воздействуют на детей негативно.

В каждом населенном пункте имеются клубы или Дома культуры, куда люди идут для отдыха и где происходит общение взрослых, а также и детей. Имеются все возможности для отдыха: библиотека с большим фондом литературы, настольные игры, бильярд.

Подчас именно игры становятся отрицательными факторами в вопросе культуры и воспитания. Есть некоторые категории людей, у которых восторг, возмущение или другие проявления сопровождаются каскадом нецензурных слов, от которых приходится в недоумение и возмущение.

Для них безразлично, кто находится рядом — ребенок ли, подросток или женщина. И в большинстве в таких местах приходится замечать подрастающее поколение с неудовлетворительным поведением, а также положительного, такие антисоциальные явления у них вписываются в мозгу как на пленке и становятся примером подражания, и тем самым переносится труд людей, затраченный на воспитание.

Добросовестный труд, высокие идейно-нравственные качества — вот чем определяются положение и престиж человека в нашей стране. Участие подростков в трудовом коллективе принимает все более широкое признание, и потому ежегодно все больше старшеклассников принимают активное участие в совхозе в летний период. Такие ученики, проходя хотя и короткую школу жизни, в дальнейшем отличаются трудолюбием, охотно занимаются в школе.

Но приходится фиксировать и такие факты, когда некоторые мальчишки становятся подражателями отрицательных явлений. При сборах, например, для получения нарядов эти «словесники» среди своих товарищей разбрасываются сквернословием направо и налево, не обращая внимания, кто их слушает. Слушают же их и подростки, и руководители.

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» говорится: «ценная работа руководителей, хозяйственных кадров, необходимо учитывать не только показатели выполнения производственных планов, но и уровень дисциплины и морально-политический климат в коллективе».

Вместе с тем, когда делаем замечание таким людям, некоторые отвечают: «Что хочу, то и говорю». Таким любителям должно быть ясно, что сквернословие, употребление нецензурных слов не случайно советским законом отнесены в ранг мелкого хулиганства. С этим социальным злом нужно бороться силой общественной ответственности, актива и руководителей, вести решительную борьбу за чистоту языка.

М. АХТЯМОВ, селькор.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## СЛУЖАТ ПАРНИ РОДИНЕ



## Трудолюбивый, инициативный



Александр Фомин после окончания средней школы до призыва в ряды Советской Армии работал слесарем на механизированном току родного колхоза имени Ленина. Односельчане сразу заметили в нем положительные качества: старательность, трудолюбие.

Это подтверждается и в благодарственном письме командира войсковой части, в которой служит сегодня гвардии рядовой Александр Фомин.

«Уважаемые Елена Алексеевна и Петр Васильевич, — пишет командир, обращаясь к родителям, — с большим удовлетворением сообщаем, что Ваш сын гвардии рядовой Фомин Александр Петрович, находясь в рядах Вооруженных Сил, с чувством высокой личной ответственности выполняет свой священный долг по защите нашей любимой Родины — Союза Советских Социалистических Республик.

Он добросовестно изучает военное дело, имеет отличные и хорошие оценки по боевой и политической подготовке, образцово выполняет свои служебные обязанности.

Его отличают трудолюбие, высокая инициатива, примерность в воинской дисциплине. За успехи в боевой и политической подготовке он неоднократно поощрялся командирами.

Товарищи уважают его за бескорыстную помощь в нелегкой армейской службе, берут с него пример в выполнении своего конституционного долга.

Сердечно благодарим Вас за хорошее воспитание сына — достойного защитника нашей Родины, наследника славных боевых традиций старшего поколения».

Родители Александра, — мать Елена Алексеевна, счетовод колхоза и отец Петр Васильевич Фомин, заведующий Ивановским ветучастком райветстанции, очень рады за такие теплые слова и горды за своего сына.

НА СНИМКЕ: наш земляк, гвардии рядовой Советской Армии Александр Фомин.

хорошо укомплектован штат газовиков. И не случайно, в течение года каждая квартира получила 7—8 газовых баллонов.

Вместе с тем в колхозах имени Ленина, «Сакмар» на одну газифицированную квартиру приходится 2—3 баллона в год. Это объясняется тем, что руководители этих хозяйств плохо обеспечивают газовиков транспортом.

Б. ИСХАКОВ, начальник управления «Сибайгаз».

## Подведены итоги

Производственное управление «Сибайгаз» подвело итоги выполнения плана газификации 1982 года и сделало анализ эксплуатационной деятельности газовых хозяйств Хайбуллинского, Баймакского и Зилаирского районов.

Уровень газификации по Хайбуллинскому району составил 92 процента, что на 9 процентов выше, чем в Баймакском, на 30 — Зилаирском районах. А вы-

полнение плана газификации 1982 года по району составило лишь 31 процент, что намного ниже показателя Баймакского и Зилаирского районов.

Во многих хозяйствах района имеются еще негазифицированные квартиры, не ведется строительство типовых складов, хозяйства плохо снабжаются газом. Многие руководители колхозов и совхозов заставляют слесарей-газо-

виков производить монтаж газовых установок за плату. Поэтому не составляются эскизы и акты и не сдаются управлению. Все это приводит к снижению процента газификации.

Хорошо поставлена работа по газификации и газоснабжению в орден Ленина Матраевском совхозе. Здесь есть начальник газовой службы, который полностью отвечает за работу, ведет документацию. Здесь

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-99, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.